@JIANGSU JIAOYU BAO

扫描二维码关注本报微信

省

教育学会召开第八次会员代表大会

学重要方面军作

导读

■聚焦核心素养 润泽精彩人生

■只管努力,剩下的交给时光

>3

新闻热线:025-86275601 👊 新闻投稿邮箱:jsjyb@vip.126.com

·颗红心育春苗

>2

-记无锡市钱桥中心小学副校长包红心

■本报记者 任素梅 实习记者 陈思洋

"'蒙以养正,圣功也',思政课 作用不可替代, 思政课教师队伍责 任重大。"谈及思政课,习近平总书 记的这句话就会回荡在无锡市钱桥 中心小学副校长包红心的耳畔。3 月18日,作为江苏省唯一一名小学 教师代表,包红心参加了总书记在 北京主持召开的学校思想政治理论 课教师座谈会。座谈会结束,包红心 回到平凡的教学岗位, 更加珍惜自 己的工作,用心用情上好每一节品 德课。

课堂育人:播下理想信念的种子

"小朋友们,你们觉得一分钟 内会发生什么?"品德课一开始,包 红心就向学生抛出了这一问题。随 后,她播放了一段短片《中国一分 钟》,该短片缩影化地展示了中国飞 速发展的历史进程。播放一结束,学 生们纷纷举起了小手,抢着回答问 题。听了孩子们的回答,包红心语

重心长地说:"一分钟可以做很多 事情啊,因此我们要珍惜每一分每 一秒,好好学习,努力成为对祖国 有用的人!"

这一师生互动的活跃场景在包 红心的品德课上屡见不鲜。"只要课 堂上回答包老师的问题, 就会得到 一个小蜜蜂, 小蜜蜂的个数代表分 数,期末满100分可以获得特别奖 励,我们可喜欢举手发言啦!"学生 逯冰杰已是获得100多分的"高 手",在她眼里,包老师知识渊博、平 易近人,是大家的好朋友,同学们自 然最喜欢上她的课,"包老师告诉我 们,做个有理想有追求的人就是爱 国的表现"。

课堂是立德树人的主阵地。在 学生心中播下理想信念的种子,做 对社会、对国家、对人民有用的人, 是包红心的品德课的内在核心。根 据学生课堂表现、作业情况等即时 打分,自制小红旗、小奖状对优秀学 生予以嘉奖,是她创新课堂的有力 抓手。她告诉记者:"品德课的目的 不是应试, 而是将品德和精神内化 成一个人的品格和纪律。成人比成 才更重要,一个课堂表现优异、尊师 守纪的孩子,有什么理由不给他好 成绩呢?"

活动育人:让种子生根发芽

对于优秀的学生,包红心不吝 啬褒奖;对于学习困难的学生,包红 心总是想着法儿地把他们"哄"在身 边。"我的课代表并不要求学习成绩 多优秀, 只要有这份积极主动的热 情和责任感,任何人都可以胜任这 份工作。"包红心告诉记者,她所在 班的品德课代表虽是个学习成绩平 平的孩子,但自从当上课代表后,上 课纪律有了改善, 学习主动性也增 强了,还积极参加各种活动。

"无论是品德课,还是德育活 动,包校长总有金点子、巧方法。"说 到包红心,钱桥中心小学德育处主 任张慧很是佩服。"我们经常要检查 学生主动向老师问好的情况,可全 校 3000 多名学生,怎么检查到位?" 张慧说,"这个困扰了我们好久的问

题没有难倒包校长。她让我们印制 '大拇指'卡片,给主动打招呼的学 生发放,最后按班级统计卡片张数, 张数多的表明行为规范做得好"。

在包红心看来,上好思政课,需 要有方法、使妙招。她根据学生身心 特点,充分挖掘校内外资源,通过学 生喜闻乐见的方式进行品德教育: 组织学生参观武警部队,举办"民族 精神代代传"活动,成立"巧巧美食 坊", 创办"新星电视台""新星报" ……这些活动将爱国主义、优秀传 统文化、革命传统、文明礼仪等融入 其中, 让理想信念的种子在学生心 间生根发芽。

"引导学生树立正确的世界观、 人生观、价值观,不能光靠讲授,更 要通过活动体会、感受。"包红心说。 她结合学校打造的"理想教育"品 牌,构建了活动体系,形成了活动常 规,从"理想教育月"到读书征文,从 "巴金中队"到"十佳少年",从"巴金 文学社"到社刊《小草》,从校歌《理 想之歌》到校本教材《巴金伴我行》, 无不凝聚着她的心血和汗水,也影 响着一代又一代学子。

(下转第2版)

本报讯(记者 王琼)6月3日, 江苏省教育学会第八次会员代表 大会在南京召开。大会报告了第 七届理事会工作情况,并选举第 八届理事会、监事会。大会选举 省教育厅巡视员朱卫国为会长, 同时选举产生新一届常务理事、 常务副会长、副会长、秘书长以及 监事会。省教育厅副厅长曹玉梅 出席大会并讲话。

江苏省教育学会是我省教育 系统建会最早、规模最大、直接服 务于基础教育的群众性学术社 团,是党和政府联系广大教育工 作者的桥梁和纽带,是发展教育 科学的重要方面军和推动教育改 革的重要力量。

曹玉梅表示, 作为全省性教 育学术团体,省教育学会在推动 教育改革发展中有着不可替代的 重要地位,应在提供理论支撑、指 导素质教育创新等方面大有作 为。她希望在新一届理事会领导 下, 省教育学会一要加强理论学 习,认真研究如何全面落实立德 树人根本任务,不断提高学生思 想水平、政治觉悟、道德品质、文 化素养;二要提升服务水平,继续 当好省教育厅的参谋,要通过多 种方式为会员提供优质服务,不 断增强学会对会员的吸引力和对 社会的影响力; 三要加强制度建 设、队伍建设等自身建设,加强与 各市县教育学会的联系与合作, 形成上下联动的学会工作机制。

省教育学会名誉会长、省政 协副主席、南京大学党委书记胡 金波讲话时指出,省教育学会正 站在新的历史起点上,改革发展 稳定的任务之重,各种挑战和风 险之多,做对、做好、做强的要求 之高,都是前所未有的。他表示,做 好新时代江苏教育学会的工作,一 要在"做对"上下功夫,突出四个坚 持,即坚持为会员服务,做到目中 有人;坚持为党管教育服务,做到 心中有魂;坚持为办学治校服务, 做到脚下有根;坚持为基础教育的 改革发展服务,做到奋进有为。二

要在"做好"上下功夫,做到四个敬畏,即敬畏常识,公益 立会;敬畏本分,人才强会;敬畏初心,学术兴会;敬畏梦 想,成果荣会。三要在"做强"上下功夫。要以研究强支撑 学会强,以队伍强支撑研究强,以平台强支撑队伍强,以 制度强支撑平台强。

朱卫国指出,第八届理事会一要准确定位,坚守正 确的社团工作方向;二要增强服务意识,以服务立会,真 心诚意为会员服务,为基层服务,为教育行政服务,充分 发挥群众性学术社团作用;三要加强理事会建设,加强 省教育学会秘书处工作研究与管理,加强对省教育学会 各专委会与研究中心的工作指导与管理,加强与各市教 育学会工作协作等,进一步提升学会工作能力。





江苏"青年红色筑梦之旅" 活动在宁举行

本报讯(记者 任素梅 通讯 江苏"互联网+"大学生创新创业大 赛"青年红色筑梦之旅"系列活动在 南京举行。

活动现场,南京农业大学、苏州 大学、扬州大学等51所高校共同成 立江苏大学生"青年红色筑梦之旅" 联盟。南京农业大学、扬州大学等高 校的14个项目与企业、农业合作社 等达成合作意向并现场签约,15个 大学生优秀红旅和涉农创新创业项 目进行了路演宣讲。活动还围绕"现 代农业与乡村振兴"主题及"创新创 业"专题分别举办主旨论坛。

江苏"青年红色筑梦之旅"活 动自 2018 年启动以来, 吸引了全 省91所高校4万余名师生深入革 命老区,用创新创业成果服务乡村 振兴、助力精准扶贫。

"苏企优才"大学生 成长圆梦行动启动

本报讯(记者 王频)6月1日, 由省人才工作领导小组办公室和省 教育厅联合主办的"苏企优才"大学 生成长圆梦行动在南京启动。

"苏企优才"大学生成长圆梦行 动以推动校企合作实施大学生实习 计划为重点,首批25家实习试点基 地有江苏省沿海开发集团、苏宁易 购集团、海澜集团等诸多江苏名企, 基地企业相关负责人将担任省级实 习导师,牵头负责本单位实习管理、 实习生培养以及校企合作、产教融 合等工作。启动仪式上,省高校招生 就业指导服务中心与南京市江北新 区签署合作协议,并与8家首批"苏 企优才"实习计划试点基地代表企 业签约。首批试点基地企业还参加 了当天举办的"苏企优才"江苏省大 学生实习专场招聘会,招聘会共有 247 家企事业单位参会,提供近 6000个优质实习岗位。

启事:因端午节放假,本报 6月7日休刊一期。



6月2日,江苏大学的留学生走进镇江市和平路街道金江社区,与居民一起包粽子,体验制香囊、画彩蛋等 民俗,品味中国传统端午文化,迎接端午节的到来。 石玉成 摄

社会大课堂里取"真经"

-南通大学"跟进式"育人实践纪实

■本报记者 缪志聪 通讯员 陈妍 李天好

南通大学地理科学学院学生胡宇宸 最近又获奖了,他带领团队开展的项目 《基于智能行为分析的社区矫正人员监 管系统》在全国青少年科技创新大赛全 国总决赛中脱颖而出。这个项目的实用 性很强, 通过对监控对象的时空轨迹数 据进行分析,挖掘其行为特征和规律,有 效提高监管工作的效率和准确度,此前 就已申请国家发明专利2项、软件著作 权1项。

课堂教学"牵手"社会实践,近两年, 南通大学像胡宇宸这样的创新创业典型 不断涌现:全国"创青春"大学生创业大赛 金奖、全国机器人大赛冠军、全国大学生 数学建模竞赛一等奖、"挑战杯"全国大学 生课外学术科技作品竞赛二等奖、全国 "互联网+"大赛铜奖……"作为地方本科 院校,我们瞄准地方经济社会的转型升级 和创新创造,致力于培育创新创业型人 才,用更大的作为为学校赢得更广阔和持 续的发展空间。"南通大学党委书记浦玉 忠说,人才培养目标定位在哪里,人才培 养工作就跟进到哪里。

创新人才培养模式 提升双创核心竞争力

推进人才培养模式创新,是实践育人

2018年,在"华为杯"第十五届中国研 究生数学建模竞赛中,来自信息科学技术 学院信息与通信工程专业的"三张队",在 100个竞赛时长内,以一流水平完成赛题, 荣获一等奖。这是该校首次在中国研究生 数学建模竞赛中摘取桂冠,队长张硕这样 总结:"解决未知领域的赛题,最重要的是 在前人的经验基础上,有新的创意。"

在有限时间内奋力一搏,少不了前期 的蓄力。在组队之初,指导老师王伟就对 队员们说:"学习已有的论文,跟紧前人的 步伐,这些都是人手阶段该做的事。要想 在基础之上有所突破,就要在困难前打破 固化思维,多勇敢尝试新点子。"

为全面提高学生的基本技能、专业素 养和综合素质, 南通大学以创新创业大赛 为抓手,不断深化实践教学改革,健全课堂 教学、自主学习、实践实训、指导帮扶融为 一体的创新创业教育体系,建立了"国家、 省、校"三级创新创业训练体系,实施校、院 两级大学生实践创新训练计划,完善实践 创新学分积累与转换制度、评价制度,不断 提升大学生的创新精神和创业能力。

以赛促教,以赛促学。在参与的项目 《两"导"一"芯",神经再生移植物的领跑 者》荣获第四届中国"互联网+"大学生创 新创业大赛铜奖后,临床 151 班的戴伍 飞说:"参加创新创业大赛,让我们深刻 感悟到寓知于行的重要性,促成'知识' 向'能力'的转化。"提高教育教学质量, 促进学生全面发展,展示办学特色,优化 人才培养模式,这实际上也是学校对"互 联网+"大学生创新创业大赛一直以来的 奋斗目标。

近年来,南通大学每年立项资助创新

训练项目逐年增加,省级以上立项数跃居 省内同类高校前列,每年投入近百万元, 参与学生1500余名。学生依托创新训练 项目每年发表项目论文100多篇,申请专 利 20 多项。

走进社会大课堂 开展多元专业服务

聚焦社会热点,将学科特色、专业思 考化为智慧源泉,运用于社会问题的解 决,是南通大学探索实践育人的一大路 径。每年寒假暑期,该校坚持开展大学生 "三下乡"社会实践活动,让青年学子在社 会实践中充分发挥专业优势:"艺行粉刷 匠"项目发挥美术专业优势,美化乡村环 境,服务新农村建设;"生花妙语"项目发 挥播音专业优势, 致力于减少沟通壁垒, 服务少数民族地区教育;"爱心家教"项目 发挥师范专业优势,帮扶外来务工人员子 女、留守儿童。

(下转第2版)